

追案溯源

“全球首富”马斯克如何官司缠身

日前,包括法国首富阿诺特旗下公司在内的多家法国媒体公司,正在起诉世界首富埃隆·马斯克旗下的社交平台“X”。

据报道,阿诺特的《回声报》和《巴黎人报》,以及《费加罗报》《世界报》《国际信使报》等多家媒体公司12日在声明中称,将对马斯克经营的社交媒体平台X发起联合行动。这些媒体指控X平台侵犯了它们的邻接权(编者注:又称“作品传播者权”,作品创作出来后,需在公众中传播,传播者在传播作品中有创造性劳动,这种劳动亦应受到法律保护),使用其媒体内容却没有支付适当的费用。

马斯克与欧洲的摩擦,近年来已屡屡上演。当地时间7月12日,欧盟委员会在进行了数月调查后,指控马斯克旗下社交媒体X违反了《数字服务法》(编者注:旨在强化保障网络安全,敦促大型科技企业删除有害内容、虚假信息,并对竞争行为等承担法律责任),若指控成立,根据《数字服务法》,X平台或将面临其全球年度营业额6%的巨额罚款。

欧盟委员会的调查报告细数了X平台的多项“罪状”:界面设计偏重“暗黑模式”,恶意诱导用户选择产品及服务;将“蓝V认证”变成订阅付费功能,导致身份滥用和欺诈泛滥;不符合广告透明度的规则以及

“协助特朗普赢得2024年美国大选后,马斯克近期身价大涨,以超3000亿美元的净资产稳居全球首富宝座。然而,今年以来,其收购的知名社交媒体X却屡遭指控违法。”



马斯克母子

串谋抵制X平台,导致其损失了“数十亿美元”的广告收入。

据悉,这起诉讼的起因是马斯克2022年收购X平台(当时称为推特)后,部分公司因担心X不会继续按照标准严格删除有害的网络信息,而大幅减少对该平台的广告投入。

诉讼文件显示,世界广告主联合会、联合利华、丹麦沃旭能源公司以及玛氏公司等根据世界广告主联合会倡议的“全球负责任媒体联盟”制定的安

全标准,不公平地扣留了针对X的广告支出。尽管X已应用了与竞争对手相当的品牌安全标准。文件中提到,这些公司的行为违背了它们自身的经济利益,构成了对X的阴谋,违反了美国反垄断法和竞争法。据报道,X正在寻求赔偿,并要求法院下令禁止任何经过串谋削减广告资金的行为。

□周扬 青桂 张颖哲
综合自中国新闻网、《环球时报》、环球网、央视新闻客户端
11月14日

法务链接

“新星”马斯克是怎样炼成的

马斯克出生于1971年6月28日,父亲是南非人,母亲是加拿大人,目前拥有美国、南非、加拿大三重国籍。据披露,马斯克在创立信息服务企业Zip2时,尚未取得在美国工作的合法身份。马斯克曾坦承,他非同寻常的冒险性格直接来源于他的外祖父。

马斯克17岁时选择离开南非,前往加拿大和美国求学。1995年,在宾夕法尼亚大学获得经济学和物理学双学位后,马斯克放弃了斯坦福大学的博士课程,选择创业。

1999年,康柏公司收购了他的Zip2,马斯克获利2200万美元。“大获成功,或者一无所

有”,这是马斯克的人生信条。

马斯克的母亲梅耶·马斯克,是社交平台上的现象级人物,如今年过七旬仍是一名成功的模特。她曾出版传记《人生由我》,详细讲述了自己如何在逃离家暴后将孩子养成人。她表示,“我没有把他们当成婴儿,也没有打骂过他们……我没有检查过他们的作业,因为那是他们的责任。当然,这也没有影响他们的学业。”

11月6日,在美国总统胜选演讲中,特朗普称赞马斯克是“新星”和“超级天才”。

综合自环球网、《参考消息》、封面新闻 11月14日

你侬我侬

山窝窝“飞”出体坛“金凤凰”

近日,2024年中国网球公开赛男单四分之一决赛中,中国选手布云朝克特2:0战胜俄罗斯选手卢布列夫,晋级四强,创造了中国网协男子选手在该赛事上的最好成绩。半决赛中,布云朝克特遗憾不敌世界排名第一的意大利选手辛纳,但他仍然享受到了球场最热烈的掌声与欢呼——作为首位闯入中网男单四强的本土选手,他已经创造了历史。

出生于新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州的布云朝克特,一度由于家庭变故,只能被送到新疆乌鲁木齐的公益儿童村生活。5岁时,他被教练挑中,只身远赴浙江湖州练习网球。“从他的眼神里可以看到渴望跟不服输”,这是教练对布

云朝克特的初印象。从最低级别的赛事打起,一点点实现突破。放眼体坛,这样的“逆袭”故事还有很多。

云南省临沧市临翔区第二中学位于我国西南边陲,坐落于海拔1700余米的博尚镇,距离临沧市区尚有20多公里。就是在这样一个山窝窝里,“飞”出了一只只体育界的“金凤凰”:4名世界级冠军,7名国家级冠军,40块省级金牌……这些成绩,都离不开一位名叫李家周的政协委员、乡村体育教师。

2004年,云南临沧市的王应柳刚上初一,体育老师李家周敏锐观察到了她的体育天赋,邀请她进入校田径队练习竞走项目。在李家周的不断鼓励鞭策下,王应柳走上了专业



李家周带领学生们开展体育训练。杨丽娅 摄

竞走的道路。从市队到省队,从全国赛事到国际赛事,王应柳终于在2018年将世界冠军的奖牌收入囊中。

培养出多名世界级、国家级冠军的成绩固然耀眼,但冠军之外的那千百名体育特长生,同样牵动着李家周的心。“能成为冠军的毕竟是少数,对于普通学生,我一直用吃苦耐劳、顽强拼搏的体育精神鞭策他们,目的就是让他们走出大山,走出临沧,去看看不一样的世界。”

近年来,面向偏远地区青少年的体育人才培养机制不断健全。例如,湖北省武汉体育学院冠军志愿服务团通过研发课程、体育支教等方式,构建起完备的培养链条,创造条件让偏远地区的孩子有机会了解更多体育项目、接触高水平的专业训练,帮助更多偏远地区的青少年走上专业体育之路。

□吕金平 杨丽娅 李华静 唐天奕
综合自《人民政协报》、《人民日报》11月1日、14日

以案讲法

非合同缔约方出借银行账户的民事责任

案情概述

2022年6月25日,甲与A公司签订了《租赁合同》。合同约定,甲租赁A公司总体经营的部分场地,并使用A公司已有的经营许可证进行餐饮项目的经营,约定租期3年,租金按照每月2万元标准按年支付,押金2万元。自然人乙作为A公司的对接人参与了合同的签订过程,并要求甲将年租金及押金支付到自己的个人账户中。其后,因A公司场地改造及经营许可证存在问题,甲认为A公司经营许可证载明的经营场所没有涵盖其承租的场地,且一直也未向甲实际交付符合要求的场地,在甲要求退还已付租金及押金无果的情况下诉至法院,请求解除租赁合同,并要求A公司和自然人乙共同退还租金、押金及资金占用利息总计26万余元。

法院裁判

法院认为,甲承租A公司的场地并使用A公司的经营许可证经营餐饮项目的合同目的无法实现,故判决解除租赁合同,并支持了退还甲已付的全部款项的诉讼请求。

同时,法院认为自然人乙作为合同签订、履行的对接人员,通过其个人账户接收了合同款项,且未能够举证证明其与A公司之间的关系,所以判决A公司与自然人乙承担共同返还责任。

法条解读

民法典第四百六十五条第二款规定,依法成立的合同,仅对当事人具有法律约束力,但是法律另有规定的除外。此规定也就是通常所说的“合同的相对性原则”,意思是只有合同当事人一方基于合同向与其有合同关系的另一方提起请求或提起诉讼,而不能向与其无关的第三方提出合同上的请求,也不能擅自为第三人设定合同上的义务。根据这一原则,法院判决合同相对方的A公司承担款项返还责任不存在争议。不过本案中却突破了“合同的相对性”这一原则,判决了非合同缔约方的乙承担共同的返还责任。目前,出借银行账户是否应承担返还责任及承担何种具体的民事责任,尚且没有明确的规定。

最高人民法院《关于适用〈民事诉讼法〉的解释》第六十五条规定,借用业务介绍信、合同专用章、盖章的空白合同书或者银行账户的,出借单位和借用人为共同诉讼人。由于程序法只对账户出借人诉讼主体资格进行规定,实体法上是否承担民事责任并没有相关规定。该条规定中的“出借单位”是仅仅限定单位还是可以

扩大解释涵盖个人,目前存在疑问。本案中自然人乙列为共同被告,表明法院认可“出借单位”包括个人。在司法实践中也确实存在众多自然人出借账号而承担了民事责任的案例。所以,不管是企业单位还是自然人出借银行账户,都存在承担民事责任的风险。

律师短评

出借银行账户是违反金融管理法规的行为,在商业交易中并不少见,非缔约一方在出借账号时应高度重视其中的法律风险。在1991年9月27日最高人民法院公布的《关于出借银行账户的当事人是否承担民事责任问题的批复》当中就提到,出借银行账户是违反金融管理法规的违法行为。人民法院除应当依法收缴出借账户的非法所得并可以依照有关规定处以罚款外,还应区别不同情况追究出借人相应的民事责任。尽管该批复自2021年1月1日起全文已被废止,不过在经济活动中出借银行账户可能承担相应的民事责任却被司法实践普遍认可,通过检索的案例显示,承担责任的类型大致如下:

1、账号出借人承担连带还款责任。例如账号出借人与借用人之间存在特殊的关系时,比如夫妻关系、合伙关系、法定代表人与公司财产混同等关系,或者能够证明账号出借人与借用人是基于共同举债的合意时,法院通常会按照连带还款责任处理。

2、账号的出借人承担补充赔偿责任。当案件事实和证据达不到连带责任证据标准时,法院也可能考虑账户出借人出借账号本身就是对银行账户的不当使用,如未尽到管理义务,致使债权人损失发生的,从而判决要求账号出借人承担补充赔偿责任。

3、账号出借人承担共同责任。就像上述案例中的乙,不能证明其与A公司存在的关系,但又确实参与了合同签订的对接等行为,从而被法院判决承担共同返还责任。

实际上,出借银行账户不仅仅是民事责任的问题,像掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪、帮助信息网络犯罪活动罪、洗钱罪等刑事犯罪也多是出于出借银行账户而引发的刑事责任。因此,建议不要盲目地为他人提供账号用于资金流转,如果确实是基于朋友、亲戚的请求而代收款项,账号出借人要了解涉及该账号使用的合同约定和法律风险,收到款项后要及时与相关方沟通确认款项的性质和处理方式,最好签订书面协议明确自己的权利义务,避免承担不必要的法律责任。

□庄新延
(作者系北京市安博律师事务所合伙人)

法制文萃报

以案讲法 / 出类拔萃 / 博采精华 / 启迪智慧

国内统一刊号: CN11-0196 邮发代号: 1-163

《法制文萃报》是由中央政法委机关报——法制日报社主办,以法治宣传为主旨的综合性报纸。《法制文萃报》面向全国公开发行,是全国邮政发行重点畅销报纸,并曾连续多年被评为“最受读者喜爱的报纸”。2023年3月,经中宣部组织专家评选,《法制文萃报》再次入选农家书屋重点报刊推荐目录,是唯一入选农家书屋重点推荐目录的法治类报纸。

2022年,创刊三十周年的《法制文萃报》实施改版和创新,以独特的视角和生动的表达,讲述法治故事,聚焦法治进程、社会治理、乡村振兴、犯罪改造等重要领域,关注医疗健康、经济发展和文化教育,将以人民为中心的发展思想体现于办报理念之中。

2025年,《法制文萃报》将以“更广、更新、更精”的品质回馈广大读者,坚持走精品之路、特色之路、创新之路。多平台、全方位、深层次推进普法报道,围绕全面推进依法治国总目标彰显法治媒体的使命和担当。

欢迎订阅2025年《法制文萃报》

《法制文萃报》对开八版,全年订价:300元
每周一期,周四出版,全年出版50期
全国各地邮政局(所)均可订阅

中国邮政发行新报群刊

中国邮政扫码订购

订阅热线: 010-84772978